

# 市城乡一体化示范区

## 砥砺前行创业路 聚力奋进新征程

■文/李培源 李萌 图/本报记者 焦海洋 版式/李树森



党员志愿者在行动



牡丹江路大桥



建设中的双汇总部大厦



丰富多彩的群众文化生活



牡丹园



设施完善的现代农业园区



美丽整洁的新农村社区



漯河港万吨拖轮首航

2015年10月,漯河市城乡一体化示范区(以下简称示范区)拉开了“平地起新城,临河建新区”的壮美篇章。一幅幅产业兴旺繁荣、城乡焕然一新、民生不断改善、基础设施日益完备的新图景正在精彩呈现。

开发建设以来,这里建成了“四横八纵”的交通路网,牡丹江路沙河大桥、便民服务中心等基础设施投入使用,双汇集团总部、昌建总部港等一批企业总部加快建设,漯河医学高等专科学校、西湖学校建成使用,漯河市第一中专学校、市中医院治未病中心正在建设,总部办公、金融保险、科技研发、创意设计、高端商住项目加快落地。临港产业园被确认为省级现代服务业专业园区、漯河市现代物流发展核心区,冷链物流专业园成为市级专业园区,“公、铁、水”多式联运示范工程加快建设。示范区先后被确定为省农产品电商十强县区、省电子商务诚信建设示范区,成功入选国家环保部环境导向(EOD)试点项目,正在为建设全省具有竞争力的多式联运内陆港和豫中南地区现代商贸物流中心而不断努力。

### 坚定一个目标

新起点,新征程。进入“十四五”,示范区正在以“五个围绕”“十个依托”为总路径,以“项目为王、谋划为先、招商为要、落地为大”为总抓手,以时不我待、只争朝夕的精神,团结一心、大胆探索、先行先试,朝着建设“一港三区三基地”(一港:建设国内有影响力多式联运内陆港,三区:建设城乡一体先行区、生态宜居首选区、现代物流核心区,三基地:临港产业基地、冷链物流基地、现代服务业基地)的目标迈出坚实步伐。

### 锚定两大产业

按照全市“1+8+N”产业布局、“三链同构”“六个打通”“五基地五中心”的总体要求,集中精力做大做强临港经济和冷链物流两大主导产业,培育两个百亿级产业集群。

**临港经济产业:**依靠独特的立体交通枢纽和漯河食品名城的产业优势,重点发展多式联运、港区建设、铁路物流、新能源运输、智能仓储和综合商贸等业态,加快铁路物流专用线、漯河港二期、粮谷产业园项目落地。对接河南自贸区、郑州航空港和国际陆港,融入“一带一路”和淮河经济带,推动陆路、水路、铁路高效衔接,引进装备制造、专业市场等上下游产业,形成良好的外向型经济,助推产业升级。

**冷链物流产业:**依托漯河食品加工业和肉类进出口贸易等优势,重点发展冷链智能仓储、交易展示、流通加工、信息化服务等,加快推动与中国外运冷链、顺丰冷链等合作项目落地,引进冷链装备、中央厨房、供应链金融等关联产业和金融保险、商务办公等配套服务,构建全链条、网络化、严标准、可追溯、高效率的现代冷链物流体系,致力建设全省最大的冷链物流产业基地。

### 建好三个园区

谋定后动,实干为先。示范区规划三个专业园区,使之成为产业发展的孵化器和项目建设的主战场。

做大做强临港经济产业园。规划面积8.5平方公里,依靠多式联运核心优势,以港口为依托,以产业为主导,以园区为承载,以项目为支撑,建设多式联运示范园、冷链物流专业园、冷链装

备产业园、粮食能物流产业园、综合商贸物流园等板块,加快形成“中原—长三角经济走廊”漯河水路大通道、郑州大都市圈出海口、豫中南地区多式联运交通枢纽和豫货出海口、海货入豫口,实现“港、产、链、园、城、人”深度融合。目前,已进驻临港企业60余家,力争进入省级开发区序列。

做精做优冷链物流专业园。规划面积3.5平方公里,依托食品产业、肉食品加工和示范区独特的临港优势,重点建设冷链加工区、冷链仓储物流区、检验检疫监管区、中央厨房加工区、展示交易和综合配套区等功能分区,配套发展供应链金融、信息化服务等产业,打造区域性冷链物流仓、储、配、贸、研、融一体化枢纽。目前,圆福冷链正加快建设,顺丰冷链物流基地、传化二期、市场监管总仓项目正全面启动,花花牛冷链、汇正医药冷链等项目即将开工,国家级骨干冷链物流基地加快推进,助力漯河现代化食品名城建设。

完善提升双创示范园。依托既有园区改造提升,为辖区中小服务型企业提供“退城进园”的空间,重点承接与临港经济相关联的现代物流、科技创新等现代服务业,是临港经济产业园的重要组成部分。目前,已入驻伊利集团豫中南分拨中心、云帆科技、山海照明等多家企业,并形成规模生产,逐步成为孵化中小企业的载体。

### 实现城乡融合

发展为要,民生为本。示范区牢记城乡一体、产城融合、统筹发展的初心使命,以工哺农、以城带乡,推动服务均等化全域覆盖,以城乡融合促乡村振兴。

提升城区辐射带动能力。坚持基础设施先行、配套建设同步、绿化景观跟进的思路,深入实施“一河四湖”水系连通工程、“一桥三路”工程,五个村庄完成拆迁、万余名群众得到安置;沙澧河二期景观和西湖、东湖公园对外开放,示范区党建馆、展览馆等一批精品工程、亮点工程投入使用,城市道路全部建成,绿化面积超130万平方米。同时,双汇总部、昌建总部等一批知名企业入驻,带动区域结算、创意策划、营销管理、影视制作等关联企业进驻,城市品质不断提升,生态环境更加宜人,城市承载力不断增强。

增强乡村发展内生动力。按照“党建引领、试点先行,龙头带动、项目支撑,城乡一体、全域美丽”的思路,强力实施党建引领、乡村振兴示范工程,落实乡村建设行动,推动脱贫攻坚与乡村振兴的有效衔接,在全市率先实现“七有七化”(七有:有村庄规划、有标准村室、有文化广场、有地下管网、有污水处理站、有超市便利店、有集体经济,七化:城乡建设一体化、城乡管理一体化、城乡供水一体化、城乡公交一体化、城乡环卫一体化、城乡教育一体化、城乡医疗一体化)。同时,注重挖掘文化资源,展示乡村风情。依托亿利生态文旅项目加快塔河、柳河等5条河道的生态修复,推动龙潭古镇、范寨传统村落和“三河湾”游园建设;实施“一带两镇”工程,启动乡村振兴示范带和都市田园乐活小镇、万里河许慎文化小镇建设,大力发展现代农业、休闲旅游等现代农庄,有机融入许慎文化、汉字文化、民俗文化,真正让乡村“看得见绿水青山,留得住乡愁”。

新时代呼唤新担当,新征程要有新作为。示范区干部群众将按照市八次党代会提出的“奋勇争先担使命、更加出彩当前锋”要求,以前所未有的精神风貌、空前高涨的创业激情、务实苦干的工作作风,踏着奋进鼓点,扬起时代风帆,谱写示范区高质量发展新篇章!



昌建总部港



体育公园



沙澧河开发建设二期工程示范区段



跨境电商基地

